



1.津南区小站镇会馆村稻田画。  
记者 潘立峰 摄

2.宁河区七里海镇宁和稻香生态园稻田画。  
记者 孙立伟 摄

3.西青区王稳庄镇稻田画。  
记者 潘立峰 摄

# 稻梦空间 津秋入画

——解码“大地艺术”如何激活乡村振兴新动能

■记者 李杨 辛璇

秋风“蘸”着阳光,为津沽大地调出最绚烂的色彩。这个金秋,天津的丰收图景不仅是稻谷的金黄,更增添了一抹艺术韵味。一幅幅巨型稻田画成为津城引人注目的城市新名片,这些令人叹为观止的“大地艺术”,更是科技与匠心、传统与创新、产业与文旅深度融合的生动实践。提前半年筹划并征集设计方案,电脑构建三维模型,运用GPS(全球定位系统)定位技术和RTK(实时差分定位)测绘设备,涵盖成千上万个坐标点,运用六色稻秧构图……

今天,让我们走进这片金色的“稻”梦空间,解密“土上种画”的奇迹,聆听乡村振兴路上的澎湃潮音。

秋风拂过,稻浪翻滚,一幅巨型稻田画正在西青区王稳庄镇的土地上徐徐展开。不远处的丰收塔仿佛一座“谷仓”屹立在田野之间,站在塔上俯瞰,180度环绕的稻田画铺陈开来,“画中闻稻香,遇见王稳庄”几个大字在赤、黄、白、紫、黑、浓绿六色稻秧的映衬下格外醒目。几只白鹭掠过金色的稻穗,与这幅立体的田园画卷构成了动静相宜的秋日诗篇。

“您看这线条的流畅度,还有色彩的过渡,都是科技与匠心的结合。”西青区王稳庄镇农业农村发展服务中心副主任张寿建告诉记者,现在正是稻田画的最佳观赏期。极目远眺,稻田画中的飞鸟、粮仓、农舍等图案惟妙惟肖,仿佛大地被巧手织就了一块五彩斑斓的“地毯”。作为该稻田画项目的主要负责人,张寿建见证了这片土地从传统农田到“艺术画布”的华丽转变。

“很多人以为稻田画就是把不同颜色的稻子随便种种,还有人认为那些颜色都是后期染上去的,其实,这里面的学问大着呢!”张寿建笑着,制作一幅占地近百亩的稻田画,堪比完成一项精密的工程。创作周期长达数月,涵盖土地整备、主题设计、稻种选育、科学测绘、精准种植、田间管理等多个环节。

“稻田画的主题设计是灵魂,既要体现时代特色,又要融入地方文化。”张寿建拿出厚厚一摞设计图纸,“就像今年这幅画,我们用了三个月时间征集方案,最终确定以现代农业、乡村振兴、绿色生态三个角度,全面展现王稳庄镇的农业发展新风貌。”

有了最初的“雏形”,精雕细琢的创作之路才刚刚开始。设计团队首先要在电脑上构建三维模型,将平面图案转化为适合稻田呈现的立体构图。张寿建解释道:“稻田画需要考虑观赏高度和视角,我们通常要在塔上模拟不同高度的观景效果,反复调整图案比例,确保视觉效果完美呈现。”

“方案确定后,还需将图纸转化为成千上万的种植坐标点,今年的稻田画就涵盖了5000多个坐标点。”张寿建介绍,技术人员在丰收塔下建立了临时基站,运用GPS定位技术和RTK测绘设备,在田间精准找到每个坐标,“每个点位都用竹竿插在大田里做标记,再把竹竿按照顺序用丝线缠连起来,就构成了整个画面的‘骨架’。”

与普通水稻种植不同,稻田画全部采用人工插秧,插秧的手

## 圈粉

### 巨型稻田画成小站稻品牌IP点睛之笔

法也颇有讲究。“密度要把握得当,比如飞鸟、人物类的图案需浓密,使线条看起来更饱满、形象更逼真,字体图案则要疏朗有致,以免线条过于紧凑导致‘模糊’一片。”张寿建说。

画好稻田画,还得有“好颜料”。田埂间,深绿、浅绿、紫色、黄色等不同颜色的稻穗迎风摇曳。“这些可不是普通水稻,而是我们为稻田画制作特殊培育的专用稻种。”他告诉记者,这些特殊品种不仅颜色独特,其特性也与众不同,彩稻的香气比普通稻秧更为浓郁,往往引来不少“不速之客”。

“尤其是野鸭、白鹭,它们最喜欢这种香味,每天都会过来啄食。”张寿建说,刚插完秧的半个月内,田里必须24小时派人看守,防止飞禽破坏图案。

俗话说,“三分种,七分管”。稻田画宛如一幅“活的艺术品”,需要精心呵护。“彩稻有着独特的生长特性,它的株高比普通水稻矮约20厘米,必须单独照料。”张寿建介绍,为此,他们为稻田画区域建立了独立的灌溉系统,田间管理人员还会定期进行杂草清理、虫害防治等工作。

在这片生态画卷中,乡村振兴的故事也在悄然书写。上周末,一场别开生面的直播在稻田画前开启。王稳庄镇东兰坨村党支部书记卞洪路带着巧手村民,现场展示传统编织技艺,一件件精美的手工编织产品在稻浪的衬托下更显质朴动人。“我们今年创新推出‘稻海直播间’项目,在稻田画最佳观赏期设置流动直播点,邀请村干部和村民担任‘新农人主播’,销售手工艺品和农产品,让‘流量’真正转化为发展的‘留量’。”西青区王稳庄镇文旅办负责人赵蓓蓓说。

“去年,我们的‘大美稻香’休闲农业旅游路线被农业农村部评为2024中国美丽乡村休闲旅游精品路线,年接待游客达3万至5万人次。”赵蓓蓓告诉记者,作为京津冀“绿肺”核心区,王稳庄镇正以稻为媒,打造多元农文旅产业,目前,王稳庄镇正在与专业运营团队合作,规划全域旅游开发,让这片充满生机的土地焕发现代农业的新光彩。

“去年,我们的‘大美稻香’休闲农业旅游路线被农业农村部评为2024中国美丽乡村休闲旅游精品路线,年接待游客达3万至5万人次。”赵蓓蓓告诉记者,作为京津冀“绿肺”核心区,王稳庄镇正以稻为媒,打造多元农文旅产业,目前,王稳庄镇正在与专业运营团队合作,规划全域旅游开发,让这片充满生机的土地焕发现代农业的新光彩。

## 圈粉

### 巨型稻田画成小站稻品牌IP点睛之笔

丰收时节,稻浪层叠。走进位于津南区小站镇会馆村的小站稻核心种植区,一幅以“上合回家 相约天津”为主题的巨型稻田画成了新晋的打卡景点,吸引着八方游客纷至沓来。这幅稻田画不仅展示了天津的自然美景与文化底蕴,更成为小站稻品牌IP(知识产权)的点睛之笔,为当地产业升级和城市名片塑造注入了新的活力。

画面中,两只手紧紧相握,象征着和平与合作的愿景;雄伟壮丽的万里长城,寓意着古老璀璨的中华文明;远航的货轮则代表着天津作为国际港口城市的繁荣与发展……

“这幅稻田画占地面积大约53亩,由紫、黄、绿等5种颜色稻秧构成。”会馆村党支部书记、村委会主任郑加林介绍,稻田画的设计初衷是为了迎接上合组织天津峰会的举办,“我们希望通过稻田画这一独特形式,将‘上海精神’与天津元素巧妙融合,向世界展示天津人民的热情与好客。”

上合组织天津峰会举办期间,这幅稻田画迎来了参会嘉宾与国际友人。他们漫步在稻田边,对画中细节表现出浓厚的兴趣。“真是太震撼了!我没想到稻田还能画出这么美的画面。”一位嘉宾在参观时赞叹道,“这幅画不仅展现了天津的魅力,更让我们感受到了上合大家庭的温暖和团结。”嘉宾们拿出手机拍照留念,记录下这份难忘的参观体验。

“他们特别好奇这些颜色是怎么形成的,听说是自然生长的稻秧,都感到特别神奇。我告诉他们,我们以稻田为纸,以稻秧为墨,描绘出乡村振兴与农民融合发展的生动画卷。”郑加林说,来自上合组织国家的嘉宾对天津在农业创新与文化传承方面的努力高度赞赏,认为这幅稻田画是上合组织天津峰会期间的一大亮点。

会馆村曾是小站稻的核心种植区,随着城市的变迁,村庄经历了拆迁,村民们住进了楼房,生活条件得到了极大改善。但那份对土地的眷

恋与对小站稻的情怀,却始终萦绕在每个人的心头。

“日子虽然更好了,但总觉得少了点什么。”郑加林决定带领大家重振小站稻。2017年,会馆村试种300亩小站稻,亩产达到900斤,口感出众。第二年,种植规模扩大到600亩。2018年,习近平总书记到海南国家南繁科研育种基地考察时,关切询问天津小站稻情况。消息传来,给会馆村的乡亲们带来巨大鼓舞。“总书记如此关心小站稻,我们更要把它做大做强!”郑加林激动地说。

从悠悠历史长河中走来,向乡村全面振兴走去。有着深厚底蕴的天津小站稻逐渐蹚出了一条从一粒良种到万亩良田,从单一种植到农文旅融合的成长路线。

随着稻田画的知名度不断提升,会馆村也迎来了前所未有的发展机遇。村里紧抓这一契机,大力发展农文旅事业,打造了一系列特色项目:稻米现场碾制让游客们亲身体验到了从稻田到餐桌的全过程;螃蟹垂钓则让人们在享受田园乐趣的同时,品尝到了美味的河鲜;荷花栈道更是为游客们漫步赏景、拍照留念的好去处。

“下一步,我们还要把稻田画与科创会展、农文旅融合等产业结合起来,把小站稻打造成具有国际影响力的农产品品牌。”谈及未来,郑加林有着清晰的规划,“目前,村里正在扩建精品民宿和特色餐饮,园区也计划推出更多体验项目,如套大鹅,垂钓、采摘、稻香市集等,提升游客的参与感。”

从一幅稻田画到一个品牌,从一粒稻米到一个产业,会馆村正用智慧和汗水书写着小站稻振兴的新故事。

## 赋能

### 『美丽风景』里的『美丽经济』账

连片的稻田汇成金色的海洋,沉甸甸的谷穗迎风轻舞。位于宁河区七里海镇的宁和稻香生态园内,一幅幅美轮美奂的稻田画令人叹为观止:哪吒脚踏风火轮腾跃于碧浪之上,手托仙桃的孙悟空栩栩如生……这些鲜活画作,以稻为墨、以田为纸,解锁着乡村振兴的新密码。

“今年,我们一口气设计了红色主题、文化主题、动漫主题等5幅风格各异的稻田画,这些稻田画规模不一,小到几十亩,大到近百亩,是大自然与庄稼人共同绘就的作品。”宁和稻香生态园负责人李长生说。

“每一幅画都需要至少提前半年准备,从主题设定到定点插秧,误差必须控制在厘米级。”李长生介绍,在设计阶段,创作团队会采用三维立体设计技术,根据观景台不同高度设置差异化的视觉焦点。

“我们通过数据包精准控制每个点位的稻秧颜色,仅哪吒闹海图案就用了黄、白、青、黑、红、绿等六色稻秧。”李长生说,为了呈现出最美的效果,设计师们反复修改设计方案,从色彩搭配到图案布局,经过精心雕琢,最终确定了5幅独具特色的稻田画方案。

说起施工过程,更像一场与时间的赛跑。“播种的时机非常重要,最佳季节因地域、水稻品种和气候条件而异,北方通常在5月至7月之间,一般芒种前后最为适宜,这时候气温稳定且降水充足,太早达不到最佳观赏效果,晚了又会影响收割,因此需要随时关注天气情况。”李长生说,插秧时,工作人员会先到稻田里进行精确测量,然后使用卫星定位技术,将不同颜色的秧苗按照既定图纸精心插种。“这可是一项大工程,近百名工作人员耗时近一个月,才完成了5幅作品的栽种。”李长生感慨道。

稻田画的影响力早已跨越国界。去年,来华参加第十七届“汉语桥”世

界中学生中文比赛的选手们,将天津之行的首站选在这里。他们乘坐小火车,穿梭在如诗如画的田野之中,当一幅幅壮美的稻田画映入眼帘时,大家不禁发出阵阵惊叹声。一位来自泰国的选手激动地说:“这简直太神奇了!我从未见过如此美丽的稻田艺术,这里就像是一个梦幻的世界。”

来自七里海的稻田画,打开了世界了解天津的另一扇窗。2023年,宁和稻香生态园申报的“庆丰收 促和美”稻田画以50798.39平方米的面积成功挑战吉尼斯世界纪录,被认证为世界“最大3D稻田画”。

“画中融汇了七里海湿地、香蟹、麋鹿、稻穗、谷仓、东方白鹤等多种元素,采用国内顶尖的大型高精度3D透视技术设计,随着水稻的成长、成熟,色彩也不断变化,呈现出不同的视觉效果。”李长生指着照片介绍。

如今,依托稻田画的声名远播,宁和稻香生态园不断完善设施服务水平,“上新”了采摘、垂钓以及乡村大舞台等体验项目,推动“美丽风景”向“美丽经济”转变。

鱼肥蟹美的季节,稻香园餐饮区里,梅花灶台飘来阵阵鱼香。“我们的鱼都是提前一天现捞现宰,加上大锅柴火灶的锅气十足,鱼的味道就更加鲜嫩可口。从农场到餐桌,咱们园区鱼塘自产的花鲢、白鲢炖出最地道的农家味。”餐饮负责人李长红熟练地翻动锅铲,锅里热腾腾的汤汁发出咕噜咕噜的响声,一如当下红红火火的好日子,幸福滚烫、回味悠长。

让稻田长出经济,让乡村留住诗意。这片土地正以最质朴的稻香,邀请八方来客共绘乡村振兴的新画卷。



4.5.6. 宁和稻香生态园的采摘等体验项目。记者 孙立伟 摄

## 7

7.会馆村开展丰富多彩的农文旅活动。会馆村供图